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CONFERENZA ZONALE PER L’ISTRUZIONE 
COMUNI DELLA ZONA VALDICHIANA SENESE 

 
(Cetona – Chianciano Terme – Chiusi – Montepulciano – Pienza  

Sarteano – San Casciano dei Bagni - Sinalunga – Torrita di Siena e Trequanda) 

 
          

VERBALE N.5 
 

Della CONFERENZA ZONALE PER L’ISTRUZIONE  
DEI COMUNI DELLA ZONA VALDICHIANA SENESE 

 
RIUNIONE DEL 6 NOVEMBRE 2024 

 
L'anno duemilaventiquattro, addì sei del mese di novembre, alle ore 17:00, nella sala del Palazzo 
Comunale del Comune di Montepulciano, si è riunita, in modalità mista (presenza e on line) la 
Conferenza Zonale per l’Istruzione dei Comuni della Zona Valdichiana Senese, 
 
Sono intervenuti: 

 Comune  PRESENTI ASSENTI 

Pieri Lara Montepulciano Assessore Istruzione X  

Balducci Cristina Cetona Assessore Istruzione X (online)  

Micheli Michele ChiancianoTerme Assessore Istruzione X  

Talozzi Maura Chiusi Assessore Istruzione X (online)  

Vegni Angela Pienza Assessore Istruzione X  

Picchieri Alessia 
San Casciano dei 
Bagni 

Assessore Istruzione X (on line)  

Mancini Lucia Sarteano Assessore Istruzione  X 

Bagnoli Gianni Sinalunga Assessore Istruzione X (on line)  

Volpi Natascia Torrita di Siena Assessore Istruzione X (on line)  

Francini Andrea Trequanda Assessore delegato  X 

 
Partecipa alla riunione il Funzionario del Comune di Montepulciano, Responsabile dell’Area Servizi 
alla Persona, Politiche Culturali, Sportive, Turistiche, Donatella Governi, che in base all’art. 7 c.3 
del regolamento per il funzionamento della Conferenza Zonale vigente, è incaricato della 
redazione del processo verbale. 
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Ordine del giorno: 

 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni del Presidente; 
3) Programmazione Offerta Formativa e Dimensionamento rete scolastica a.s. 

2025/2026 (scuola dell’infanzia, scuola primaria e secondaria di primo 
grado) – Definizione delle priorità e approvazione del Piano annuale; 

4) Varie ed eventuali. 
 
Accertata la validità della riunione che, come da regolamento vigente prevede la presenza della 
maggioranza dei componenti della Conferenza, si passa alla trattativa degli argomenti posti 
all’ordine del giorno. 
 
E’ presente all’incontro la dott.ssa Roberta Guerri, funzionario della Provincia di Siena, referente 
per il dimensionamento scolastico 
 
Sono presenti i funzionari, responsabili del settore Istruzione dei seguenti comuni: 
- Comune di Pienza, Maria Vittoria Ercolani 
- Comune di Chiusi, Marco Socciarelli 
 
 
Prende la parola la Presidente Lara Pieri la quale ringrazia la dott.ssa Roberta Guerri, Funzionario 
della Provincia di Siena, per la sua presenza all’incontro. 
 
Si passa all’esame del primo punto all’o.d.g.: “Approvazione verbale seduta precedente” 
(verbale n. 4 del 08/10/2024). 
La Conferenza zonale approva ad unanimità dei presenti 
 
 
Si passa poi all’esame del secondo punto all’o.d.g.: “Comunicazioni del Presidente”. 
 
Illustra il punto all’o.d.g. la Presidente Lara Pieri, la quale informa i presenti sull’incontro avuto in 
data 23 ottobre con l’Assessore Regionale Nardini rispetto al dimensionamento scolastico ed alle 
proposte per l’offerta formativa. Riferisce, come già accennato nel precedente incontro, che per il 
prossimo anno scolastico è stato previsto di ridurre di 14 unità e 45 nel triennio. L’assessore 
regionale riferisce che è stata inoltrata richiesta al Ministero di rivedere i tagli ma la risposta è stata 
negativa. In ogni caso le linee regionali sono le seguenti: - salvaguardare e tutelare le “aree 
interne” – gli accorpamenti e le fusioni sono previsti soltanto fra istituti facenti parte della stessa 
conferenza zonale - non sono previsti accorpamenti per andare a costituire istituti omnicomprensivi 
ma soltanto fra istituti di pari grado –non esiste più il numero massimo mentre resta il minimo (600 
e 400 per le zone definite montane). Riferisce che la nostra Area Valdichiana Senese non sarà 
interessata da eventuali accorpamenti o fusioni. 
 
 

Si passa poi all’esame del terzo punto all’o.d.g.: “Programmazione Offerta Formativa e 
Dimensionamento rete scolastica a.s. 2025/2026 (scuola dell’infanzia, scuola 
primaria e secondaria di primo grado) – Definizione delle priorità e approvazione del 
Piano annuale” 
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Prende la parola la Presidente Lara Pieri la quale illustra le richieste che sono state trasmesse 
dagli Istituti Scolastici di Primo Grado della Zona Valdichiana Senese che sono riassunte in un 
prospetto che si allega al presente verbale. 
 
Fa presente che: 

- Non è pervenuta alcuna richiesta relativa alla Scuola dell’Infanzia 
- Sono pervenute n. 5 richieste relative alla Scuola Primaria 
- Sono pervenute n. 2 richieste relative alla Scuola Secondaria di 1° grado 

 
Compito della conferenza è quello di dare un ordine di priorità alle richieste pervenute anche se poi 
sarà la Provincia che, sulla base delle richieste di tutte le Conferenze Zonali, darà una ulteriore 
priorità a livello provinciale. 
 
Vengono illustrati i criteri, già approvati dalla Conferenza Zonale per l’a.s. 2024/2025, tramite i 
quali è possibile individuare la priorità delle richieste pervenute, come di seguito indicato: 
 
“” 
a) Scorrimento naturale delle classi/sezioni (per i casi in cui è necessaria la comunicazione 
mediante l’applicativo regionale); 
b) Nuove classi/sezioni dovute all’incremento demografico/iscrizioni (1. dare priorità alle 
richieste di una diversa distribuzione delle classi tra i plessi per esaurimento spazi; 2. dare priorità 
ai casi di presenza di alunni con disabilità L.104/92); 3. Dare priorità al maggior numero di iscritti in 
base al rapporto alunni/classe. 
c) Variazione del tempo scuola; 
d) Richiesta dell’indirizzo musicale con priorità per le scuole che hanno già attivato l’indirizzo 
in una sezione (le linee guida privilegiano il raddoppio dei corsi nelle realtà già esistenti). “” 
 
 
Interviene Roberta Guerri, Funzionario della Provincia di Siena, la quale fa presente che detti 
criteri sono stati condivisi dalle 4 conferenze zonali della provincia e, visto che è proprio la 
provincia stessa che deve definire l’ordine di priorità delle richieste, è necessario che i parametri 
siano uniformi. 
 
La Conferenza concorda sul mantenimento dei criteri, già approvati per l’a.s. 2024/2025, anche per 
l’a.s. 2025/2026. 
 
 
Si passa, pertanto, all’esame delle proposte dell’offerta formativa relative alla Scuola Primaria: 
 

Denominazione 
Istituzione 
Scolastica 

Comune 
Istituzione 

Tempo 
Scuola 

Tipologia 
Richiesta 

Descrizione Dettagliata della Motivazione 
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JOHN LENNON SINALUNGA 
CLASSI 
TEMPO 
NORMALE 

Trasformazione 
del tempo 
scuola (da 
Normale - 
Modulare a 
Pieno) - Su 
richiesta delle 
famiglie 

Si richiede l`attivazione di una sezione a tempo pieno (40 ore 
settimanali) a partire dalla classe prima, dato l`alto numero di 
richieste rilevato da un sondaggio inviato alle famiglie dei 
bambini nati nel triennio 2019-2021. Pur avendo risposto al 
sondaggio solo il 60% circa delle famiglie, la richiesta risulta 
ampliamente al di sopra dei numeri minimi necessari alla 
formazione della sezione e la prosecuzione nell`ambito del 
triennio di riferimento (23 bambini nati nell`anno 2019; 34 
bambini nati nell`anno 2020; 22 bambini nati nell`anno 2021). Si 
Fa presente che nell`Istituto, tutte le classi della scuola primaria 
hanno un orario di funzionamento di 27 ore. Nel territorio di 
Sinalunga sono diversi i progetti di doposcuola che vengono 
svolti nei locali delle scuola primarie e l`istituto, per quanto 
possibile, ha già provveduto ad attivare, con organico di 
potenziato, un rientro settimanale per tutte le classi estendendo 
il tempo scuola da 27 a 28 ore. Puntualmente, ogni anno 
scolastico, si definisce un raccordo interistituzionale tra Scuola e 
Comune per poter rispondere ad una sempre più pressante 
richiesta da parte delle famiglie che ne necessitano di servizi di 
ampliamento delle attività oltre l`orario scolastico vigente. Si 
ritiene, pertanto, imprescindibile il dover attivare, almeno in un 
plesso di scuola primaria, una sezione con funzionamento a 
tempo pieno, al fine di dare una adeguata risposta alle esigenze 
delle famiglie attraverso la garanzia di continuità del servizio. 

IC G. PARINI 
TORRITA DI 
SIENA 

CLASSI 
TEMPO 
NORMALE 

Classe 
aggiuntiva per 
incremento 
iscrizioni 

Viene richiesto lo sdoppiamento della classe terza a tempo 
normale che attualmente è costituita da n. 25 alunni di cui 1 in 
classe seconda ha avuto la certificazione Legge 104/92; la 
corrispondente classe terza a tempo pieno è composta da n. 25 
alunni, in nessuna delle due il numero di alunni può essere 
aumentato per motivi di sicurezza (capienza aule); pertanto 
dovremmo rifiutare qualunque richiesta di nuova iscrizione. 

IRIS ORIGO - 
AREA SUD 

MONTEPULCIANO 
CLASSI 
TEMPO 
NORMALE 

Classe 
aggiuntiva per 
incremento 
iscrizioni 

La classe è composta da 29 alunni di cui UNO disabile con 
connotazione di gravità, con presenza di educatore 

I. C. GRAZIANO 
DA CHIUSI 

CHIUSI 
CLASSI 
TEMPO 
PIENO 

Classe 
aggiuntiva per 
incremento 
iscrizioni 

LA CLASSE E` COMPOSTA DA 38 ALUNNI, DI CUI 1 ALUNNO 
IN SITUAZIONE DI GRAVITA` L. 104/92 ART. 3 COMMA 3. 
PER QUATTRO ANNI CONSECUTIVI LO SDOPPIAMENTO E` 
STATO GARANTITO CON LE RISORSE INTERNE CON 
L`UTILIZZAZIOENE DI DUE POSTI DI POTENZIAMENTO SUI 
3 CONCESSI ALLA SCUOLA. SI FA PRESENTE LA 
REITERATA CRITICITA` DELLA SITUAZIONE CHE GRAVA 
SULL`INTERA ORGANIZZAZIONE E SULLA QUALITA` 
DELL`OFFERTA FORMATIVA TOGLIENDO RISORSE 
NECESSARIE ALL`INTERO ORDINE DI SCUOLA. SI 
RICHIEDE QUINDI ANCHE QUEST`ANNO LO 
SDOPPIAMENTO DELLA CLASSE IN OGGETTO E 
L`ATTRIBUZIONE DELL`ORGANICO NECESSARIO. 

ISTITUTO 
COMPRENSIVO 
CETONA 

CETONA 
CLASSI 
TEMPO 
PIENO 

Classe 
aggiuntiva per 
incremento 
iscrizioni 

Richiesta di assegnazione di 2 classi prima a tempo pieno (40 
ore settimanali) per il plesso della Scuola primaria di Sarteano 
motivata dalla previsione di n. 32 iscritti. 

 
La Conferenza Zonale, esaminate le richieste elative alla Scuola Primaria, tenuto conto dei criteri, 
ritiene opportuno dare questo ordine di priorità: 
 
1° Richiesta Istituto Cetona  (CRITERIO B) 
 
2° Richiesta Istituto Graziano da Chiusi (CRITERIO B 2) 
 
3° Richiesta Istituto Origo di Montepulciano (CRITERIO B 2) 
 
4° Richiesta Istituto Parini di Torrita di Siena (CRITERIO B 2) 
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5° Richiesta Istituto Lennon di Sinalunga (CRITERIO C) 
 
 
 
Si passa, pertanto, all’esame delle proposte dell’offerta formativa relative alla Scuola Secondaria di 
1° grado: 
 

Denominazione 
Istituzione Scolastica 

Cod Istat 
Comune 

Istituzione 
Comune Istituzione Tempo Scuola Tipologia Richiesta Descrizione Dettagliata della 

Motivazione 

JOHN LENNON 052033 SINALUNGA 
CLASSI TEMPO 
NORMALE 

Trasformazione del 
tempo scuola (da 
Normale a Prolungato) - 
Su richiesta delle famiglie 

Si richiede l`attivazione del 
percorso ad indirizzo musicale 
per le future classi prime della 
secondaria di primo grado per 
l`anno scolastico 2025-26 (ai 
sensi del Decreto 
Interministeriale 176 del 
01/07/2022, per i seguenti 
strumenti: chitarra, tromba, 
pianoforte, percussioni) e la 
prosecuzione, nelle future 
classi seconde della scuola 
secondaria di primo grado per 
l`anno scolastico 2025-26, del 
percorso ad indirizzo musicale 
già attivato nelle classi prime 
secondarie per l`a.s. 2024-25. 
L`avvio nel corrente anno 
scolastico dell`indirizzo 
musicale ha avuto un ottimo 
riscontro, ponendosi in piena 
continuità e complementarietà 
con le esperienze musicali già 
attivate nell`Istituto con la 
partecipazioni delle 
associazioni culturali del 
territorio e il Comune di 
Sinalunga. 

IC G. PARINI 052035 TORRITA DI SIENA 
CLASSI TEMPO 
NORMALE 

Trasformazione del 
tempo scuola (da 
Normale a Prolungato) - 
Su richiesta delle famiglie 

La richiesta viene presentata a 
seguito sondaggio effettuato 
tra le famiglie 

 
La Conferenza Zonale, esaminate le richieste relative alla Scuola Secondaria di 1°, tenuto conto 
dei criteri, ritiene opportuno dare questo ordine di priorità: 
 
1° Richiesta Istituto Parini di Torrita di Siena (CRITERIO C) 
 
2° Richiesta Istituto Lennon di Sinalunga (CRITERIO C – D) 

 
La Conferenza zonale approva ad unanimità dei presenti la conferma dei criteri utili per dare 
un ordine di priorità alle richieste di modifica dell’offerta formativa per l’a.s. 2025/2026 e la 
graduatoria di priorità delle richieste pervenute per ordini di scuola (Primaria e Secondaria di 1° 
grado). 
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Letto, approvato e sottoscritto 
 
Il Presidente della Conferenza Zonale   Il Segretario della Conferenza Zonale 
       Dott.ssa Lara Pieri      Donatella Governi 
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